

Н. В. Кабзова (Могилев, Беларусь)

СОВРЕМЕННЫЕ КОНЦЕПЦИИ, ОПИСЫВАЮЩИЕ СВОЙСТВА ПСИХИКИ ЛИЧНОСТИ

Аннотация. В статье рассматриваются различные подходы к понятию «личность», которое относится к числу основополагающих для юридической психологии. Выделяются психодинамическая, аналитическая, индивидуальная теории в изучении личности.

Summary. This article discusses the different approaches to the concept of “identity”, which is among the most fundamental legal psychology. Allocated psychodynamic, analytic, personal theory in the study of personality.

Ключевые слова: личность, индивидуальность, теории изучения личности.

Keywords: personality, individuality, personality evaluation theory.

Сегодня понятие личности вместе с понятием психики должно рассматриваться как основное (базовое) в психологии, одновременно имеющее ярко выраженный междисциплинарный характер. Понятие личности используется не только в психологии, но и в различных правовых науках, таких как: уголовное право, гражданское право, криминология, криминалистика, широко использующих его применительно к субъектам различных правоотношений.

В юридической психологии до сих пор идут дискуссии по поводу теории личности, отсутствует и общий взгляд на ее определение, распространены различные, противоположные подходы к раскрытию ее структуры и содержания. Все это создает определенные трудности не только для психологов, но и для правоведов, юристов, занимающихся практической деятельностью, для которых понятия «личность субъекта

правоотношений», «личность участников уголовного процесса», «гражданского процесса», «личность виновного, потерпевшего» наполнены вполне конкретным, в том числе и психолого-правовым содержанием.

В психологии выделяют определенные концепции, описывающие системные свойства психики, именуемые как теории личности. Отношение к пониманию личности у различных исследователей было и остается различным. На протяжении XX века в психологии сложилось несколько направлений, в русле которых были разработаны наиболее значительные теории личности: психодинамическая теория личности, аналитическая теория личности Юнга, индивидуальная теория личности Адлера и др.

Психодинамическая теория личности. Основные принципы психодинамической теории личности были сформулированы З. Фрейдом в рамках созданной им теории, которую называют «классический психоанализ». По мнению Фрейда, главным движущим фактором развития личности являются врожденные инстинкты, все многообразие которых объединено в две основные группы-инстинкты жизни (Эрос) и инстинкты смерти (Танатос). Наиболее значимыми для развития личности Фрейд считал сексуальные инстинкты. Энергию сексуальных инстинктов он назвал либидо. Впоследствии Фрейд стал употреблять термин «либидо» для обозначения энергии жизненных инстинктов в целом.

Фрейд выделил три основные структуры личности: Оно (Id), Я (Ego) и Сверх-Я (Superego). Оно представляет собой источник всей побудительной энергии, которая необходима для жизненной активности человека. Эта энергия изначально присуща сексуальным и агрессивным влечениям, которые составляют существенную часть Оно. Основной принцип функционирования Оно – принцип удовольствия. Оно ищет наслаждения и избегает боли, стремится к немедленной и тотальной разрядке. Полная противоположность Оно – *Сверх-Я*, которое представляет систему ценностей, норм и правил поведения, принятых в обществе, а также идеалы и наказания, которых человек ожидает, если правила будут нарушены. Это – это подструктура личности, ответственная за принятие решений. Это, функционируя в соответствии с принципом реальности, стремится удовлетворить желания Оно, согласовав их с требованиями Сверх-Я. Оно, Я и Сверх-Я находятся в постоянной борьбе, сильные конфликты между этими структурами могут приводить к психическим и соматическим заболеваниям [1, с. 27-28].

Индивидуальная теория личности А. Адлера. Адлер подчеркивал целостность, креативность и самоопределяющуюся сущность челове-

ка, движущей силой развития которого является стремление к превосходству, компенсации чувства неполноценности, пережитого в детстве. Каждый человек вырабатывает свой уникальный стиль жизни, в рамках которого он стремится к достижению своих жизненных целей. Чтобы понять человека, необходимо понять его стиль жизни. Адлер видел человека не только как нечто цельное само по себе, но и как часть большей целостности – семьи, круга друзей, знакомых, общества, человечества, принадлежность к которой определяется его социальным интересом. Он выделял следующие типы личности, связанные со стилями жизни: *управляющий* (самоуверенность, напористость, незначительный социальный интерес, установка превосходства над внешним миром); *берущий* (паразитизм в отношении внешнего мира, отсутствие социального интереса, низкая степень активности); *избегающий* (отсутствие активности и социального интереса, опасение нуда, бегство от решения жизненных задач); *социально-полезный* (сочетание высокой степени социального интереса с высокой активностью, забота о других и заинтересованность в общении, осознание важности сотрудничества, личного мужества и готовности вносить вклад в благоденствие других).

Аналитическая теория личности К. Г. Юнга. Главное расхождение Юнга с Фрейдом – понимание природы либидо. К. Г. Юнг рассматривал либидо как творческую жизненную энергию, которая может способствовать постоянному личностному росту, а Фрейд – как сексуальную. В личности Юнг выделял три структуры: эго, личное и коллективное бессознательное. В эго представлено все, что человек осознает. Личное бессознательное содержит подавленные и вытесненные из области сознания переживания, а также скопления в комплексе, представляющие собой связки мыслей и чувств. Коллективное бессознательное состоит из архаичных, изначальных элементов – архетипов, в которых заключен опыт всего человечества, predisposing к реагированию определенным образом на то, что происходит с человеком: анима (женское бессознательное у мужчины), анимус (наоборот, мужское бессознательное у женщины), персона (социальная роль человека, мы перед миром), тень (бессознательная противоположность сознанию: экстраверт – интроверт), самость (воплощение целостности и гармонии – мандала, центральный архетип), мудрец (персонификация жизненной мудрости и зрелости), бог (конечная реализация психической реальности, спроецированной на внешний мир).

В настоящее время существует большое количество авторов, которые, исследуя понятие личности, сводят их к определенным концепциям. Главная идея теорий личности состоит в том, что основные положения о природе человека образуют фундамент, на котором моделируются и проверяются взгляды на личность. С каждым годом растет количество интересных и критических исследований в этой области, что обещает углубить наше понимание природы личности.

Список литературы

1. Петруня, О. Э. Юридическая психология / О. Э. Петруня. – М. : Изд. центр ЕАОИ, 2007. – 171 с.